

国内

最高法:禁止以“维稳”违法判案

法院禁与公安局检察院联合办案

刑讯逼供或冻饿晒烤、疲劳审讯等获取口供应排除



昨天上午,最高人民法院对外发布了《最高人民法院关于建立健全防范刑事冤假错案工作机制的意见》(下称“意见”),意见指出,保障无罪的人不受刑事追究,坚持依法独立行使审判权原则,必须以事实为根据,以法律为准绳。不能因为舆论炒作、当事方上访闹访和地方“维稳”等压力,作出违反法律的裁判。

——不认罪,叫你生不如死!



采用刑讯逼供或者冻、饿、晒、烤、疲劳审讯等非法方法收集的被告人供述,应当排除。

改变“口供至上”排除刑讯逼供

最高法指出,冤假错案之所以发生,追根溯源是事实、证据出现问题。现行刑事诉讼法确立了疑罪从无原则,但实践中仍然存在疑罪从有、疑罪从轻等现象,为案件质量埋下了隐患。

意见强调,定罪证据不足的案件,应当坚持疑罪从无原则,依法宣告被告人无罪,不得降格作出“留有余地”的判决。定罪证据确实、充分,但影响量刑的证据存疑的,应当

在量刑时作出有利于被告人的处理。

重证据,重调查研究,切实改变“口供至上”的观念和做法,注重实物证据的审查和运用。只有被告人供述,没有其他证据的,不能认定被告人有罪。尤其是死刑案件,认定对被告人适用死刑的事实证据不足的,不得判处死刑。

意见指出,采用刑讯逼供或者冻、饿、晒、烤、疲劳审讯等非法方法收集的被告人供

述,应当排除。除情况紧急必须现场讯问以外,在规定的办案场所外讯问取得的供述,未依法对讯问进行全程录音录像取得的供述,以及不能排除以非法方法取得的供述,应当排除。

现场遗留的可能与犯罪有关的指纹、血迹、精斑、毛发等证据,未通过指纹鉴定、DNA鉴定等方式与被告人、被害人的相应样本作同一认定的,不得作为定案的根据。

技侦手段取证需法院证实

意见规定,证据未经当庭出示、辨认、质证等法庭调查程序查证属实,不得作为定案的根据。采取技术侦查措施收集的证据,除可能危及有关人员的人身安全,或者可能产生其他严重后果,由人民法院依职权庭外调查核实的外,未经法庭调查程序查证属实,不得作为定案的

根据。

意见明确,保障被告人及其辩护人在庭审中的发问、质证、辩论等诉讼权利。对于被告人及其辩护人提出的辩解理由、辩护意见和提交的证据材料,应当当庭或者在裁判文书中说明采纳与否及理由。定罪证据存疑的,应当书面建议人民检

察院补充调查。人民检察院在二个月内未提交书面材料的,应当根据在案证据依法作出裁判。

另外,依法应当出庭作证的证人没有正当理由拒绝出庭或者出庭后拒绝作证,其庭前证言真实性无法确认的,不得作为定案的根据。

公检法不能联合办案

意见明确,要严格依照法定程序和职责审判案件,不得参与公安机关、人民检察院联合办案。切实保障辩护人会见、阅卷、调查取证等辩护权利。辩护人申请调取可能证明被告人无罪、罪轻的证据,应当准许。

最高法回答记者提问时指出,防范冤假错案是一项系统工程,取决于侦查、起诉和审判各个阶段、各个环节,仅靠人民法院自身是不够的。只有依靠诉讼程序各个阶段、各个环节和各方力量,建立健全制约机制,才能有效防范冤假错案发生。

对于重大、疑难、复杂案件,可以邀请人大代表、政协委员、基层群众代表等旁听观审。确有冤错可能的控告和申诉,应当依法复查。原判决、裁定确有错误的,依法及时纠正。

意见强调,建立健全审判人员权责一致的办案责任制。审判人员依法履行职责,不受追究。审判人员办理案件违反审判工作纪律或者徇私枉法的,依照有关审判工作纪律和法律的规定追究责任。

禁就证据请示上级

意见强调,不得通过降低案件管辖级别规避上级人民法院的监督。不得就事实和证据问题请示上级人民法院。

合议庭成员共同对案件事实负责,承办法官为案件质量第一责任人。合议庭成员通过庭审或者阅卷等方式审查事实和证据,独立发表评议意见并说明理由。死刑案件,由经验丰富的法官承办。

审判委员会讨论案件,委员依次独立发表意见并说明理由,主持人最后发表意见。同时,建立科学的办案绩效考核指标体系,不得以上诉率、改判率等单项考核指标评价办案质量和效果。

据《法制晚报》

元旦春节期间 严禁公款购买烟花爆竹等

昨天,中央纪委下发《关于严禁元旦春节期间公款购买赠送烟花爆竹等年货节礼的通知》。通知指出,元旦、春节将至,遵照中央指示,要继续落实好八项规定精神、坚决反对“四风”。节日期间,公款赠送节礼现象普遍,不正之风易发多发,广大群众反映强烈。

通知要求,各级党政机关、人民团体、国有企事业单位和金融机构,严禁用公款购买赠送烟花爆竹、烟酒、花卉、食品等年货节礼(慰问困难群众职工不在此限)。要严肃财经纪律,强化审计监督,相关费用不准转嫁摊派,一律不予公款报销。

通知强调,各级纪检监察机关要强化执纪监督,对违纪行为快查快办,严格责任追究,及时通报曝光。深入贯彻落实八项规定精神,必须在坚持中深化,在深化中坚持,不断巩固纠正“四风”成果。广大党员干部要带头勤俭节约、移风易俗,以优良党风政风带动民风社风,过一个平安欢乐祥和的佳节。 据新华社

海军和平方舟医院船 赴菲律宾进行医疗救助

海军和平方舟医院船21日上午从浙江舟山某军港解缆起航,前往菲律宾灾区执行人道主义医疗救助任务。

中央军委委员、海军司令员吴胜利出席起航仪式并讲话。

吴胜利说,和平方舟医院船赴菲律宾灾区执行医疗救助任务,是积极履行国际人道主义义务而进行的重要行动,是我国首次派出舰艇赴海外灾区执行人道主义医疗救助。

医院船计划于3天后抵达菲律宾受灾最严重的萨马省。根据当地受灾情况,医院船携带了10多类400余种灾后常见疾病的医疗药品和卫生防疫物资,将发挥医疗救助的主平台功能。医务人员将开展前出医疗、门诊救治、住院手术、卫生防疫等多种医疗活动。 据新华社

七大军事单位 设新闻发言人

昨天上午,国防部网站发布消息,我军七个大单位设立军事新闻发言人。2008年,中国国防部成立新闻事务局,设立国防部新闻发言人制度。截至目前,先后有4名人士担任国防部发言人,目前的两位发言人是新闻事务局局长耿飏生大校和新闻事务局副局长杨宇军上校。

名单为:总政群众工作办公室群工处处长韩江洲大校,总后政治部宣传部部长冯毅大校,总装政治部宣传部部长姜鹏武大校,海军司令部作战部副部长梁阳海军上校,军事学术研究所四室主任邢广梅海军大校,空军对外宣传办公室主任申进科空军上校,二炮政治部宣传部部长洪兵大校,武警政治部宣传部部长刘军大校。 据《法制晚报》